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Hermosillo, Sonora, México, julio del 2019.


ESTIMADOS AMIGOS:

Las presentes guías de auditoria son documentos que la organización ISO y el IAF (Foro Internacional de Acreditación) han generado como apoyo y complemento de ideas sobre consideraciones a tomar en cuenta a la hora de hacer auditorias.

Algunas de las guías que ponemos a su disposición son documentos actuales y están publicados en ingles en la pagina oficial del IAF www.iaf.nu

Otros documentos son antiguos y publicados por el mismo organismo tiempo atrás, pero hemos considerado conservarlos y ponerlos a disposición de ustedes por el hecho de que contienen ideas vigentes y útiles al respecto de ciertos tópicos de auditoria.

Queremos hacer la aclaración muy precisa de que dichas guías están traducidas por el equipo de PSICASE, haciendo uso en gran medida de traductores de google y revisados posteriormente por personal nuestro. Aún así debemos tener precaución en la lectura de dichos documentos y solicitarles que, si detectan errores de traducción, de redacción o de ortografía nos los hagan saber con el fin de ir depurando dichos documentos.

La intención de ponerlos a su disposición en español es de ayudarlos a tener una visión mas completa de lo que son los procesos de auditorias en diferentes tópicos que abordan las normas ISO principalmente ISO 9001 e ISO 14001.

[bookmark: _GoBack]Esperamos estos documentos sean de utilidad para usted y contribuyan a su formación.

Fraternalmente:



FRANCISCO FRANCO IBARRA
DIRECTOR DE PSICASE, S.A. DE C.V.
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